
中共通江县三溪镇委员会

关于市委第四巡察组脱贫攻坚专项巡察

反馈问题整改情况的通报
2018年12月，市委第四巡察组根据市委统一部署，对我镇开展了为期一个月脱贫攻坚专项巡察。2019年4月11日，市委第四巡察组向通江县三溪镇党委反馈了巡察意见。截至目前，巡察反馈的24个问题，已完成整改6个，正在整改8个，需持续整改10个，调查核实群众来信来电来访8件（次）。按照党务公开和巡察工作有关要求，现将巡察整改情况予以公布。

一、高度重视，层层压实责任

（一）压实主体责任。镇党委成立了以党委书记、镇长为双组长的整改工作领导小组，党委班子成员主动认领问题，积极担当主体责任，进行全面安排部署，研究整改工作方案，明确整改责任分工，落实整改措施，为持续抓实各项工作奠定坚实基础。

（二）落实整改责任。研究制定《市委第四巡察组关于扶贫领域专项巡察反馈问题整改工作方案》，将5个方面15项24个具体问题整改任务细化、落实到6个脱贫攻坚作战组，分别明确到项到人、到村到户，并逐项明细化整改措施和整改时限。

（三）强化监督责任。由镇纪委牵头，各党委班子成员积极履行“一岗双责”，定期或不定期对巡察整改工作推进情况进行督查，现场指出问题，再次明确整改任务。截至目前，先后开展各类督查20余次，曝光通报5次、发出整改通知书76份，立案3件。

二、聚焦问题，务实推进整改

围绕市委第四巡察组巡察反馈意见要求，牢牢夯实脱贫攻坚主体责任，压实责任担当，强化作风建设，全面开展巡察整改工作。

（一）落实脱贫攻坚责任方面

1.关于“管党治党政治责任担当不够，党委主体责任履行不够充分”的问题

（1）担负“两个维护”政治责任有差距，政治站位不高，组织领导不够有力。
一是组织党员干部利用党委中心组、主题党日、集中培训、以会代训等方式，切实提高全镇党员干部的思想认识，牢固树立“四个意识”，坚定“四个自信”，切实做到“两个维护”，为顺利实现全县高质量脱贫摘帽贡献三溪力量。

二是多次研究脱贫攻坚工作，围绕三溪实际，修订完善年度脱贫攻坚目标规划。同时，利用全省、全市、全县“大排查，大整改”以及全县党风廉政建设社会评价“八大行动”等工作，全镇党员干部深入村社、农户，收集群众诉求，化解群众矛盾。
三是以村为单位，成立6个脱贫攻坚作战组，由党委班子成员担任作战组长，对标对表“一低五有”“一超六有”，统筹推进6个村脱贫攻坚各项工作，定期对阶段性工作进行交账。

（2）学习贯彻习近平扶贫思想学用“两张皮”。学习宣传方式方法简单，学习效果没有很好地转化为推动发展的效果，甚至出现脱贫攻坚政策走样变形的现象。

一是加强理论学习。利用会议、微信、学习强国等载体，通过自学和集中学习，进一步加强了对习近平新时代中国特色社会主义思想、习近平总书记关于扶贫工作系列重要讲话和重要论述的学习。

二是加强业务培训。先后组织全镇党员干部或帮扶责任人开展脱贫攻坚业务集中培训6次，深入学习宣传各类脱贫攻坚政策。

三是开展警示教育。对脱贫攻坚政策落实走样变形的典型案例进行了深入剖析，举一反三，同步在全镇范围内开展了“四类人员”（困难残疾户、低保户、分散供养特困人员、建档立卡贫困户）危旧房改造及脱贫攻坚项目“清场行动”整改。目前，危旧房改造整改工作已全面完成，正在规范档案资料，脱贫攻坚项目“清场行动”正在整改。

2.关于“全面从严治党向纵深推进不够，乡镇纪委监督责任履行不够到位”的问题

（3）监督不精准。监督方式方法简单，发现问题不准，没有有针对性地对重点领域、重要岗位开展监督。

一是镇纪委根据镇党委工作安排部署，定期或不定期对交账情况、脱贫攻坚项目“清场行动”进度、工程项目质量、资金使用管理等方面进行监督督查，并及时通报督查结果。

二是及时衔接县级主管部门，对财政所人员进行调整，同时开展业务培训，切实提升项目、资金管理水平。

三是由镇党委书记、镇长牵头揽总，分管领导具体负责，聘请社会审计机构，全面梳理2014年以来脱贫攻坚领域工程项目资料，针对立项审批、招标投标、质量监理、资金管理等方面问题，建立整改台账，制定整改措施，确保限期整改到位。目前，正在持续开展整改。

（4）落实“三转”不彻底。

调整了党委班子成员分工，落实 “三转”彻底到位，明确镇纪委书记分工负责全镇党风廉政建设和反腐败工作。

（5）执纪审查不够严格。

一是利用“纪检门诊”和走访巡查，畅通群众信访举报渠道，做到件件有落实，事事有回音。

二是加大查处发生在群众身边的不正之风和腐败行为，截至目前，立案查处3件，给予党内警告处分2人，政务记过处分1人。
3.关于“践行以人民为中心的发展思想有距离，职能部门监管职责不落实”的问题

（6）一些职能部门“四个意识”淡薄，没有将脱贫攻坚作为重大政治任务安排部署。

一是成立脱贫攻坚作战组。成立6个脱贫攻坚作战组，由党委班子成员任组长，镇机关干部、驻村工作队、村“两委”干部任组员，各作战组签订脱贫攻坚军令状和目标责任书，进一步明确了脱贫攻坚职责。

二是实行脱贫攻坚交账制。各作战组以现场交账和会议交账相结合的方式，对脱贫攻坚阶段性工作开展情况实行交账，交账情况与绩效考核挂钩。

三是开展脱贫攻坚政策宣讲。利用“大走访、大排查”、党委书记镇长遍访贫困户、科级干部回出生地开展群众工作、“同吃同住同劳动”等活动形式，对脱贫政策进行再宣讲再贯彻。

（二）脱贫攻坚政策执行落实方面

4.关于“扶持对象不够精准”的问题

（7）识别不够精准。

一是认真开展大排查工作。对照贫困户脱贫“一超六有”，对全镇范围内的贫困户和非贫困户进行了全覆盖走访排查。同时，动态调整贫困人口130人（其中：减少31人，增加99人），识别更加精准。

二是扎实做好社会保障扶贫工作。通过“大走访、大排查、大整改”工作，利用低保、困难救助、医疗救助、残疾补助、危旧房改造等政策对全镇的非建档立卡困难户“两不愁三保障”予以保障。

（8）退出不够精准。

一是全面开展“大走访、大排查、大整改”以及落实“两不愁三保障”回头看大排查等工作，对全镇贫困户逐户排查，逐户梳理，逐户提升。

二是及时召开驻村帮扶工作推进会，对帮扶干部进行政策理论业务培训，再次强化帮扶干部的思想意识。

三是开展感恩教育，积极引导贫困户正确认识扶贫工作，在全镇评选出2个“集体经济先进单位”，24位“脱贫攻坚产业先锋”“脱贫攻坚致富模范”“脱贫攻坚之星”“产业发展先进个人”，通过模范示范引领，让贫困户始终明白“脱贫不脱政策”以及“党和政府能做的只是拉一把，关键的是需要自己努力”，只有杜绝“等靠要”的思想，才能同步实现“富口袋”和“富脑袋”。

5.关于“住房政策落实打折扣”的问题

（9）执行危房改造政策搞变通。贫困户重复享受，改造进度缓慢、工程质量不高、房屋改造后仍然存在安全隐患等。

一是利用“大走访、大排查、大整改”工作，与“四类人员”的住房“户户见面”，逐户规划，逐户改造，尤其是对已实施了危房改造的“四类人员”的房屋，如仍然存在安全隐患，立即再次规划、落实整改。

二是落实专人负责收集和核实各村危改每天的进度，同步开展危改巡查工作，对改造进度、改造质量全面把关。“十三五”期间，全镇已完成了1063户农户（其中：四类人员494户，一般农户569户）的危旧房改造和整改任务，并进行了验收。正在规范档案资料， 9月中旬全面完成。

（10）执行易地扶贫搬迁政策不到位。加强易地扶贫领导体制和组织保障不力，易地扶贫搬迁建房面积超标、房屋配套不齐、未拆旧复垦。

一是镇党委书记、镇长分片督导215户易地扶贫搬迁户房屋建设质量不达标、功能不配套等问题，分类施策，逐一整改，督促易迁户入住新房和拆旧复垦复绿。目前，累计发放易地扶贫搬迁整改通知书76份，已拆旧160户，复垦109户，全面达到入住条件，9月底全面完成整改工作。

二是对易迁房屋面积超标的，通过联户建设或购买实现产权分割进行整改，目前，已办理不动产权证书99户，正在办理中116户。

6.关于“扶贫项目管理风险高”的问题

（11）2014年以来投资5600余万元的基础建设项目存在没有立项审批、地质勘察、招投标。
一是召开脱贫攻坚项目审计监督整改专题会，结合县审计局组织实施的三方审计结果，排查梳理项目实施不规范等120个问题，资金管理使用不规范等36个问题，逐一落实整改责任，制定整改措施，限期整改销号。目前，正在持续开展此项工作。

二是开展扶贫领域项目专项清理工作，聘请社会审计机构（惠州市建佳造价咨询事务所有限公司），对2014年以来的项目资料列出清单，逐一开展审计，发现问题，落实整改。目前，已完善项目资料6份，此项工作仍在进行中。

（12）存在未财评、未决算、未审计、实施过程管理混乱等诸多问题，廉政风险较大。
一是根据各项目问题整改清单，及时整改规范完善项目资料。

二是结合县级有关会议精神，积极与县级有关各部门对接，完善项目资料。目前，已完成张家山村产业环线公路改建工程、张家山村二社道路硬化工程、纳溪坝村易地扶贫搬迁基础设施道路硬化工程、爱国村至熨斗山村联网道路工程、桅杆坪村八社产业园道路联接硬化工程的财评、审计和决算资料。此项工作仍在进行中。

7.关于“扶贫资金监管漏洞多”的问题

（13）2013年至2018年未按合同约定、使用不合规票据、支付给个人、使用现金等共计支付工程款3398万余元。

一是开展脱贫攻坚项目审计监督整改，列出问题清单，分类制定整改措施，目前，已补开税票473万元，全部完善易地扶贫搬迁房建款支付资料（建房委托书及转款委托书）。此项工作仍在进行中。

二是依据《专项扶贫资金管理办法》《发票管理办法》《建设工程质量管理条例》及相关资金管理制度，重新规范项目资金审批程序，明确监理、村（居）、驻村干部、项目分管领导、纪委书记、镇长、党委书记的审核职责。

三是按照县上统一要求，对危旧房改造补助资金由县财政直接兑现至农户“一卡通”。

（14）随意挪用扶贫专项资金、产业发展资金闲置、违规使用产业扶持周转金和资产收益扶贫资金等问题较突出。
一是整改归垫挪用扶贫专项资金125万元。

二是按照《通江县贫困村产业扶持基金管理办法》要求，制定出台了《三溪镇大力推进产业扶贫实施方案》，将产业扶持金、产业增量奖补资金等资金用于鼓励发展产业。前期工作取得了良好的效果，预计9月至11月开展验收，合格后分户兑现。此项工作正在整改中。

（三）反馈问题整改落实方面

8.关于“整改责任压得不实”的问题

（15）党委及纪委落实整改主体责任和监督责任不到位，对省、市巡视巡察和各类监督检查反馈问题整改重视程度不高，整改方式简单，整改落实效果大打折扣。
一是再次对各类脱贫攻坚领域巡视巡察和监督检查反馈问题的相关文件、整改方案、整改台账和整改报告进行了梳理，并根据党委整改主体责任和纪委监督责任进行分工。

二是对省、市反馈的12个问题再次深入整改，目前2个问题已完成整改，9个问题正在整改，1个问题持续整改。

9.关于“问题整改缺乏担当”的问题

（16）政治纪律和规矩意识不强，担当精神不够，应付整改，敷衍整改，甚至不整改等问题不同程度存在。

一是全面梳理省市巡视巡察各类监督检查反馈问题整改方案和整改台账，明确整改责任人、整改措施和整改时限。对整改不彻底的12个问题再次深入整改，目前2个问题已完成整改，9个问题正在整改，1个问题持续整改。

二是按照《通江县贫困村产业扶持基金管理办法》要求，制定出台了《三溪镇大力推进产业扶贫实施方案》，将产业扶持金、产业增量奖补资金等资金用于鼓励发展产业。前期工作取得了良好的效果，预计9至11月开展验收，合格后分户兑现产业增量奖补资金51.5万元。同时将产业扶持基金37.5万元，全部转入贫困村产业扶持基金账户。目前，此项工作正在整改中。

三是立足三溪青花椒之“优”，围绕建设“全省一乡（镇）一业示范乡（镇）”和“川东北青花椒第一镇”之目标定位，持续推动青花椒产业成为全镇农户脱贫增收的优势产业。召开脱贫攻坚群众大会暨产业发展表彰大会，现场为187户青花椒种植农户发放了资金共计862853.5元，进一步增强了群众发展青花椒产业的信心。

（17）存在好人主义、袒护包庇，问责时避重就轻，甚至大事化小、小事化了等问题。
一是在党委会、党委中心组会议和全镇干部职工会上学习《党章》和“两条例四准则”，增强全体党员干部的“四个意识”。

二是针对挪用扶贫专项资金124万元、违规兑现易地扶贫搬迁资金11.25万元违纪行为，已问责追究相关责任人8人（镇机关1人、三溪口社区3人，张家山村2人，金碑村2人）。

三是针对群众反映和巡察反馈问题，镇纪委对张家山村党支部书记和村主任进行立案调查，于2019年8月3日分别给予党内警告处分。
（四）党员干部履职作风方面

11.关于“形式主义官僚主义问题突出”的问题

（18）没有很好把握区域发展和精准扶贫关系，落实扶贫政策，推进扶贫工作不平衡，对非贫困村投入少。

一是统筹推进全镇贫困村、非贫困村的道路、水利、安全饮水等基础设施建设。

二是优化产业布局，在各村分别建立了青花椒产业园，实现了村村有致富产业，户户有致富收入。

12.关于“扶贫攻坚担当精神不够”的问题

（19）一些党员领导干部攻坚克难的勇气不足，担当不够。
一是各作战组定期对脱贫攻坚阶段性工作开展情况进行交账，交账情况与绩效考核挂钩。

二是强化正风肃纪，强化党员干部的宗旨意识和担当意识。

（20）一些基层干部能力素质不适应打赢脱贫攻坚战的需要，工作存在不作为、乱作为的问题。
一是加强镇村干部的思想教育，提升党性修养，抵制不作为、乱作为的不正之风。
二是加大脱贫攻坚业务培训力度，提升镇村干部脱贫攻坚工作能力。

三是加重不作为、乱作为的惩治力度，并严肃追责问责。
13.关于“结对帮扶工作流于形式”的问题

（21）一些党员干部对群众感情不深，结对帮扶走形式。
结合帮扶干部“同吃同住同劳动”、科级干部回出生地开展群众工作、党委书记镇长遍访贫困户、“大走访、大排查、大整改”等工作，加强结对帮扶组织领导，有针对性地开展帮扶工作，增进帮扶责任人与帮扶户的感情，提升群众获得感、满意度。

（22）一些帮扶单位履职尽责不全面，帮扶效果群众满意度不高。
一是积极与县级帮扶单位对接，明确帮扶单位和“一把手”及班子成员的帮扶责任，实现帮扶单位负责人亲自到帮扶村倾情帮扶。

二是召开驻村工作队专题会、座谈会，组织驻村工作队学习《通江县驻村工作队管理办法（试行）》《关于加强驻村工作经费管理使用的通知》，强化工作职责、纪律和经费保障，逗硬考勤。

三是各帮扶人针对帮扶对象的致贫原因，细致制定帮扶计划，主动督促抓好落实。

（五）扶贫违纪违规问题

14.关于“‘微腐败’问题易发多发”的问题

（23）惠民政策执行、民生项目建设、惠民资金管理等方面问题易发多发，涉及镇、村社干部“微腐败”问题反映强烈。

一是根据惠民惠农财政补贴资金社会保障卡“一卡通”发放的统一部署，严格按照相关要求进行公示，严格按照相关程序进行发放，并加大政务、村务公开力度，主动接受群众监督。

二是通过“纪检门诊”，实行党委班子成员轮流接访制度，广泛收集问题线索，立案审查“微腐败”案件。

三是组织镇村干部职工，开展警示教育，筑牢思想防线。

15.关于“扶贫领域腐败和作风问题突出”的问题

（24）扶贫项目管理不规范，套取、挤占、挪用扶贫资金以及扶贫领域吃拿卡要、优亲厚友等问题较多。

一是严格按照项目管理相关规定招投标、监督施工质量、完善相关资料，规范扶贫项目管理。

二是常态治理扶贫领域作风问题，重点关注重点领域、关键环节。

三、建章立制，突出长效整改

通过落实巡察整改，我镇取得了阶段性成效，但距离组织的要求和群众的期盼，仍有很大差距。下一步，我们将继续坚持以问题为导向，举一反三，持续抓实抓好脱贫攻坚各项工作。

一是进一步抓实问题整改。镇党委政府将坚持目标不变，力度不减，进一步树牢“四个意识”，践行“两个维护”，紧盯巡察反馈问题和意见，持续推进整改，确保高标准、高质量全部完成。对需要长期坚持的，层层压实责任，加强跟踪问效，确保整改落地落实。

二是进一步完善长效机制。以巡察整改推进思路提升，以巡察整改推动事业发展、以巡察整改推动作风转变，实现巡察整改成果的最大化，深刻把握巡察整改契机，结合工作实际，对共性倾向性问题深入研判分析，找准根源漏洞，建立健全管理制度，切实做到标本兼治。

三是进一步强化监督检查。对正在整改的问题，重点进行跟踪督查，定期或不定期督导整改进度，督促整改落实，确保问题整改按照时间节点持续推进。对已整改的问题，开展一次整改“回头看”，对整改后发现的新问题“再深挖”，对整改效果不彻底的问题“再整改”，坚决防止问题“反弹”。

欢迎广大干部群众对巡察整改落实情况进行监督，如有意见建议，请及时向我们反映。

联系电话：0827-8697111； 地址：通江县三溪镇牌坊街63号。
中共通江县三溪镇委员会    
2019年9月11日       


